



玻利维亚政局突变

恢复稳定难言乐观

新华社记者 朱雨博

已宣布辞职的玻利维亚总统莫拉莱斯当地时间11日登上专机赴墨西哥政治避难。莫拉莱斯的辞职和离开,使该国10月底总统选举后出现的政治和社会动荡进入新阶段。

分析人士认为,玻利维亚的动荡短期内难以平息,重新举行大选也面临诸多困难,当地不同党派间的角力或进一步升级。

总统被迫离开

官方公布的计票结果显示,在10月底举行的玻利维亚总统选举中,莫拉莱斯的得票率超过40%,且比主要竞争对手、前总统梅萨多10个百分点。根据该国宪法,莫拉莱斯可直接胜选连任。

但以梅萨为首的反对派拒绝承认选举结果,指控莫拉莱斯选举舞弊。双方支持者走上街头,爆发严重冲突,连日来导致至少3人死亡,300多人受伤。

为平息冲突,莫拉莱斯邀请美洲国家组织牵头,对大选计票进行审核。美洲国家组织日前公布初步报告,建议玻利维亚废除10月底的大选结果,并在新的选举机构监督下重新举行大选。随后,莫拉莱斯也同意再次举行大选,并重组最高选举法院。

然而莫拉莱斯的退让并没有如愿平息冲突。玻利维亚警方与军方相继倒戈,转而支持反对派,共同发表声明要求莫拉莱斯下台。

10日晚,莫拉莱斯宣布“为了和平”辞职。作为总统法定继任者的副总统、参议院议长、众议院议长三人以及另外数名政府和立法机构成员也相继辞职。墨西哥外长埃布拉德当天表示,愿意为莫拉莱斯提供政治庇护。

目前,除莫拉莱斯已前往墨西哥外,还有20名玻利维亚官员也已进入墨西哥驻玻利维亚使馆避难。

动荡暂难平息

随着莫拉莱斯等多名官员辞职,玻利维亚进入权力真空期。来自反对派阵营的参议院第二副议长珍妮娜·阿涅斯可能出任临时总统。

根据宪法,新的总统选举必须在90天内举行。然而此前,最高选举法院院长等多名官员因涉嫌选举舞弊被警方逮捕,玻利维亚的选举系统受到打击。

中国社会科学院拉丁美洲研究所副研究员宋霞表示,当地政治、经济形势很难在短期内恢复,这场政治危机可能会延续很久,也有可能演化成政治、经济、社会危机相结

合的复合性危机。

此外,王慧芝还认为此次玻利维亚政治危机有明显的外部介入迹象,而这将会使局势更加复杂化。

拉美意见分歧

围绕莫拉莱斯辞职,除玻利维亚国内民意分裂外,拉美其他国家也意见分歧巨大。古巴国家主席迪亚斯-卡内尔、委内瑞拉总统马杜罗、阿根廷当选总统费尔南德斯、墨西哥总统洛佩斯等左翼领导人纷纷发声支持莫拉莱斯,称当前发生在玻利维亚的是一场“政变”。墨西哥政府甚至表示,当前局势意味着玻利维亚“民主生活的严重倒退”。

另一方面,阿根廷现任总统马克里和巴西总统博索纳罗则呼吁重新举行总统选举。巴西外长阿劳若表示,玻利维亚国内的混乱局面是选举舞弊造成的,根本称不上“政变”。

智利政府则相对中立,呼吁玻利维亚尽快在宪法框架下找到“和平民主”的解决方案。

宋霞指出,拉美地区国家的意见分歧早已存在。此次玻利维亚选举风波带来的区域内部分裂,会使拉美地区一体化进程再次遭遇阻碍。

(据新华社北京11月12日电)

以军炸死巴勒斯坦武装组织指挥官

据新华社北京11月12日电 综合新华社驻外记者报道 以色列军方12日宣布,在以军当天对加沙地带发动的一次空袭中,巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)的一名高级指挥官被炸死。

以军在一份声明中说,当天以军空袭了杰哈德高级指挥官巴哈·阿布·阿塔在加沙地带的住宅。这次行动得到以色列总理内塔尼亚胡的授权。

杰哈德当天发表声明确认,杰哈德下属武装派别“圣城旅”重要领导人阿塔当天在以军战机对加沙城东部一居民点发动的空袭中被炸死。声明说,“以色列已越过了所有红线”。

随后,加沙武装组织向以色列南部发射20多枚火箭弹进行报复,以南部和中部多个城市响起防空警报。

为防止加沙地带武装组织进一步报复,以色列随后宣布其南部与加沙接壤地区进入紧急状态,该地区学校全部停课,火车停驶。以军还向这一地区增派部队。

菲政府军与反政府武装冲突 致7人死亡

新华社马尼拉11月12日电 (记者 郑昕 袁梦晨) 菲律宾军方12日证实,菲政府军与反政府武装“新人民军”11日在该国中部东萨马省发生冲突,造成6名政府军士兵和1名武装分子死亡,另有20多名政府军受伤。

菲政府军第8步兵师发言人阿拉贡内斯说,当地时间11日17时许,在东萨马省博龙岸市郊外一个乡村中有多个爆炸物同时爆炸,随后政府军与约50名“新人民军”武装人员交火,持续约30分钟。

菲共在20世纪60年代组建“新人民军”,试图以武力推翻菲政府,双方的冲突持续至今,已导致至少3万人丧生。目前,约有3500名“新人民军”武装人员在菲中部与北部的乡村、山区等地开展反政府行动。

菲总统杜特尔特2016年上任后,致力于推动政府与菲共之间的和平谈判,但在2017年11月正式宣布终止和谈。他表示,要在2022年执政期满前平定这一反叛武装。

讲文明树新风 公益广告



中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

幼吾幼以及人之幼

